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TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet

Soğancı'nın konuşması şöyle:

"Statüko-değişim, darbe-demokrasi gibi ikilemler

arasında sürdürülen yeniden yapılanma süreci

AKP eliyle tamamlanmış ve yeni bir Türkiye, yeni

bir düzen inşa edilmiştir. "AKP devlet mi, hükü-

met mi?" gibi tartışmalar artık geride kalmıştır.

Yukarıdan aşağıya devletin bütün kurumları ele

geçirilerek ekonomik alan neoliberal politikalarla,

toplumsal alan da cemaat ağlarıyla kuşatılmış ve

klasik sağ partilerin düzeyi aşılarak siyasetin

merkezi yeniden tanımlanmıştır.

Doğu planlarının gerçekleştirilmesi için aynı

zamanda bir rol model ülke olarak bölgede büyük

bir işlev görmektedir. ABD'nin Orta Doğu'ya

müdahalesindeki en önemli ideolojik ve askeri

güç olarak konum alan yeni Türkiye, Suriye konu-

sunda aldığı tutumla da bunu açık bir biçimde

göstermiştir. Ayrıca AKP'nin Türkiye'de üstlendiği

misyonun bölgedeki tamamlayıcısı konumundaki

Müslüman Kardeşler'in aldığı pozisyon, emperya-

lizmin isteklerine cevap verir niteliktedir. Kürecik'e

kurulacak olan NATO füze kalkanı radar sistemiy-

le hem emperyalist egemenliğin güvencesi hem

de İsrail'in güvenliği sağlanacaktır. AKP'nin bu

dizginsiz iş birlikçiliği, bölgemizde ve ülkemizde

halkları birbirine düşman edecektir.

AKP'nin, arkasında emperyalizmin yeni egemenlik

ve paylaşım arayışlarının ve kapitalizmin krizini

aşmaya dönük olarak ekonominin askerileştirilmesi-

nin yattığı büyük çaplı politikaların taşeronluğunu

yapma hevesi geleceğimizi yok edecek bir döneme-

cin eşiğindedir. Bu dönemeç bağımsız bir Türkiye

için ayağa kalkmanın gerektiği bir dönemeçtir.

Ülkemiz emperyalizmin egemenlik planlarının kıs-

kacında şekil almakta ve küresel kapitalizme

entegrasyonunun sağlanması yolunda yapılandır-

maktadır. AKP eliyle oluşturulan yeni Türkiye'nin

yeni statükosunun bu amaçla muhafaza edilmesi

ve sürekliliğinin sağlanması ihtiyacından dolayı

da büyük bir baskı ve korku rejimi yaratılmıştır.

İktidara karşı gelişen her tepki ve muhalefet yok

edilmek istenircesine baskıya ve zorbalığa maruz

kalmaktadır. Hopa'dan Tortum'a ve Gerze'ye

kadar her düzlemde halkın karşısına devletin

baskı ve zor aygıtları çıkmakta ve terör estirmek-

tedir. Artık sadece muhalif kesimler değil, halkın

doğrudan kendisi de iktidarın potansiyel hedef]

haline gelmiştir.

Dağdan ovaya gibi betimlemeler ardından Kürt

sorununun çözümünde demokratik sürecin işleti-

leceği aldatmacasıyla iç savaş koşullarını olgun-

laştıran şiddet yöntemlerine başvurulmuş, yasal

siyaset temsilcilerinden belediye yöneticilerine

kadar tüm demokratik temsilciler cezaevlerine

atılmıştır. Kör şiddetin kol gezdiği, sivil ölümleri-

nin ve kaçırmaların, gözaltı ve tutuklamaların

yaygınlaştığı şu günlerde barış, kardeşlik ve bir

arada yaşam cümleleri edebi bir nitelemenin öte-

sine geçmemektedir. Barışın ve bir arada yaşa-

mın sesi boğulmaktadır. Bu koşulların bozulması

gerekmektedir. Bu koşullar da ancak demokratik

alanın yeniden kurulması ve silahların yerini söz-

lere bırakmasıyla mümkündür.

12 Eylül faşist darbesiyle hesaplaşma söylemleri

üzerinden siyasi alanı biçimlendiren AKP, Kanun

Hükmünde Kararname çıkarma yetkisini yangın-

dan mal kaçırırcasına kullanarak kamu yapısını

yeniden düzenlemiştir. 12 Eylül'ün AKP ile sürdü-

ğü gerçeği, ileri demokrasi ve darbe karşıtlığı

söylemlerinin duvara çarptığı KHK'ların çıkarılma-

sı sürecinde yeniden görülmüştür. Kamu anlayışı,

kamu idari yapısından artık tamamen tasfiye edil-

miştir. 24 Ocak kararlarıyla başlayan ve 12 Eylül

faşizmiyle şekillenen piyasalaştırma ve özelleştir-

me uygulamalarıyla günümüze kadar kademeli

olarak sürdürülen neoliberal politikalarla birlikte

"devlet, planlama, denetim, düzenleme" kavram-

larına adeta savaş açılarak piyasacı düzenin alt-

yapısı inşa edilmiştir. AKP de doğal olarak, altya-

pısı yıllar içerisinde oluşturulan bu piyasacı düze-

nin üstyapısını oluşturmak için KHK'larla kamu

idari yapısını düzenleme görevini yerine getirmiş-

tir. Bu süreci izleyecek olan adımlar da bu ihtiya-

ca uygun bir anayasanın oluşturulmasıdır.

Hem mesleğimiz hem de örgütümüz, yapısı gere-

ği KHK'larla ortaya çıkan sonuçtan doğrudan etki-

lenmektedir. Bakanlıkların yapısında meydana

gelen değişiklikler sonucu hem mesleğimizin

Hizmet Ticareti Genel Anlaşması'nın (GATS) da

bir gereği olarak uluslararası ticarete açılması

sağlanmakta hem de TMMOB'nin örgütlülüğü

Meslek Hizmetleri Genel Müdürlüğü çatısı altında

yok edilmeye, tasfiye edilmeye çalışılmaktadır.

Öte yandan meslek alanlarımızla ilgili olarak;

akıttıkları suyun önünde var saydıkları tüm çakıl-

ları da bu şekilde oluşturdukları kamu yönetimi

eliyle temizlemiş bulunmaktadırlar.

Bugün AKP'nin mesleğimizi ve örgütümüzü hedef

alan KHK saldırısı karşısında direnmek, sadece

biz mimar, mühendis, şehir plancıları ve onların

örgütü olan TMMOB'nin korunması ve kurtarılma-

sı anlamına gelmemektedir. Çünkü bizim mesle-

ğimiz ve örgütümüz, halkımızın ve ülkemizin

yaşamının odak noktasında yer almaktadır. Doğal

olarak bu saldırı dalgasına karşı direnmek ülke-

miz ve halkımızın geleceği için de direnmek anla-

mına gelmektedir. Bunun gereklerinin emek ve

demokrasi güçleriyle ortaklaştırman bir mücadele

hattıyla yerine getirilebileceğini de çok iyi biliyoruz.

"Kurtuluş yok tek başına, ya hep beraber ya hiç

birimiz" sözümüz şimdi her zamankinden daha

fazla anlamlı.

Şimdi önümüzdeki görev dün gerçekleştirdiğimiz

8 Ekim mitinginde oluşturduğumuz sokak meclisi-

nin oturumlarını tüm Türkiye'de emek ve demok-

rasi güçleriyle birlikte gerçekleştirmek. Bu ülkenin

sokakları ve alanları bizi bekliyor. Hepimize kolay

gelsin.

MMO Yönetim Kurulu Başkanı Ali Ekber

Çakar’ın konuşması ise şöyle:

“Sayın Birlik Başkanım,

Sayın TMMOB Yöneticileri,

TMMOB Danışma Kurulu Toplandı

tmmob’dentmmob’den

Başkanı Mehmet Soğancı'nın TMMOB'nin son altı aydaki çalışmaları ve önümüzdeki dönem yapılacak etkinliklere
ilişkin verdiği bilgi ve Türkiye gündemini değerlendiren konuşmasıyla başlayan toplantıda sırasıyla; Ali Fahri Özten
(HKMO), Levent Darı (İMO), Ali Ekber Çakar (MMO), Baran Bozoğ lu (ÇMO), Mehmet Torun (Maden MO),
Mustafa Altıokka (Adana İKK Sekreteri), Cemalettin Küçük (Metalürji MO), Redife Kolçak (Peyzaj MO), Ferdan
Çiftçi (İzmir İKK Sekreteri), Cengiz Göltaş (EMO), Hayati Can (MMO İstanbul), Abdullah Bakır (İMO Adana),
Başak Yetişti Aldı (Metalürji İstanbul), Hüseyin Kargın (MO İstanbul), To res Dinçöz (İstanbul İKK Sekreteri),
Nazmi Kaçar (Balıkesir İKK Sekreteri), Kader Cihan (OMO İstanbul), Melih Yalçın (MMO İzmir), Semih Oktay
(MMO Diyarbakır), Kadir Dağhan (Gıda MO), Selçuk Soylu (MMO), Tansel Önal (İMO Diyarbakır) konuştu.
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Odalarımızın Yöneticileri, Değerli Arkadaşlarım,

MMO Yönetim Kurulu adına hepinizi saygı ve

dostlukla selamlıyorum.

Öncelikle dünkü mitingin örgütleyicilerinden olan

TMMOB Yönetim Kurulunu kutluyorum. Zira 12

Eylül referandumu ve 12 Haziran genel seçimleri

sonrasında daha da belirginleşen AKP diktatörlü-

ğünün yarattığı toplumsal atmosfer ve azgın piya-

sacı sömürüye karşı, 19 Mayıs TMMOB Mitingi

ve dünkü miting itibarıyla ülke çapında merkezi

kitlesel tepki verilmesi oldukça önemlidir. Bunlar,

ilerici güçlere soluk ve direnç veren etkinliklerdir.

Bu nedenle Birlik Yönetim Kuruluna teşekkürleri-

mizi ifade etmek istiyoruz.

Birliğimiz meslek-meslektaş-ülke-kamu-halk yara-

rı bütünlüğünde, yaşamın tüm alanlarını kapsa-

yan tepkileri birlik ruhuyla haykırmıştır.

Pekiştirmemiz gereken bu örgütlülük ve bu güç-

tür; mühendis, mimar, şehir plancılarının, diren-

menin ve aydınlık geleceğe işaret etmenin onuru-

na ortak olmasıdır.

Değerli Arkadaşlar,

Bildiğimiz üzere Birliğimizin ve odalarımızın yapı-

sını değiştirecek olan Kanun Hükmünde

Kararnameler (KHK) ve özellikle de Çevre ve

Şehircilik Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri

Hakkında KHK üzerinde yapılan bir dizi değişik-

likle tablonun bütünü açığa çıkmış bulunuyor.

Bunların netlikle tespiti, önümüzdeki dönem

görevleri açısından önem taşıyor.

Tabloyu şöyle özetleyebilirim: Bu kararnamelerle;

küresel sermaye çıkarları ve serbestleştirme, özel-

leştirme, yerelleştirme işlevleriyle uyumlu bir

düzenleyici devlet düzeni uygulaması söz konusu-

dur. Hükümet, "iç kabine" niteliğindeki Başbakan

Yardımcılıklarıyla bir "Başbakanlık Hükümeti"ne

dönüştürülmüştür. Kamu yönetiminde neoliberal

dönüşüm doğrultusunda önemli adımlar atılmıştır.

Uzun süredir işlevsiz kılınan Devlet Planlama

Teşkilatı'nın kapatılmasıyla ekonomik, sosyal kal-

kınma perspektifine son darbe indirilmiştir.

Kamu yönetimi yapı, işleyiş ve personel sistemi

itibarıyla değiştirilmiş, memurluğun genellik özelli-

ğiyle liyakat ve kariyer sisteminden uzmanlık ve

sözleşmeliliğe; böylece yerleşik devlet/kamu

yapılanmasından piyasaya açık, piyasa gerekleri-

ne göre örgütlenmiş, yeni tipte bir yapıya geçiş

yapılmış ve geleneksel devlet yapılanmasında

yer alan Teftiş Kurulları kaldırılmıştır. Yeni kurulan

bakanlıklardaki personeli de kapsayacak şekilde

kapatılan, birleştirilen bakanlıklardaki on binlerce

çalışan sözleşmeli güvencesiz konuma geçirilmiş,

yeni kadrolaşmalara ortam hazırlanmıştır.

Bakanlıkların, ana hizmet, denetim, yardımcı hiz-

met fonksiyonlarında karışıklık yaratılmaktadır.

Özerk kamu tüzelkişiliklerinin özerkliği ortadan

kaldırılmakta, bazıları da doğrudan bakanlıkların

bünyesine alınmaktadır. "Kamu kurumu niteliğin-

deki meslek kuruluşlarının", özelde TMMOB

örgütlülüğünün yerinden yönetime dayalı özerk

yapısına son verilmek istenmektedir.

TMMOB ve meslek odalarının kamusal niteliği,

kamu tüzelkişiliği ve mesleki denetim fonksiyonla-

rı yok edilmek istenmektedir. TMMOB ve meslek

odalarının idari, iç işleyiş, mali yapı, üyelik, genel

kurul ve seçim sistemlerinin değiştirilmesi hedef-

lenmektedir. Kamu idari yapılanması içinde yer

alması itibarıyla TMMOB üzerindeki genel vesa-

yet, otoriter bir şekle dönüştürülmektedir.

Mühendis, mimar, şehir plancılığı hizmetlerinin

mevzuatının tamamının düzenlenmesi, bu otoriter

kapsam içinde iktidar bürokrasisine verilmektedir.

Sermaye birikimi ve sömürü politikaları, rant alan-

larının genişletilmesinde somutlanmaktadır.

Bütün ülke (kentler, kırsal alanlar, toplu konut

alanları, tabiat varlıkları ve bütün koruma alanları,

meralar, yaylalar, kışlaklar vb.) rant kapsamı içine

alınmaktadır. Çevre ve Şehircilik Bakanlığı yerel

yönetimlerin yapı, ruhsat vb. yetkilerini de üstlen-

mekte, fınans merkezleri ve benzeri özel proje

alanları ve özel yapım gerektiren yapılaşmalar ile

Toplu Konut Kanunu ve Gecekondu Kanunu uya-

rınca Toplu Konut İdaresi Başkanlığı tarafından

yapılan uygulamalar; tüm çevre, milli parklar,

koruma alanları, doğal sit alanları vb. talana açıl-

makta, kentsel dönüşüm merkezileştirilmekte, kır-

sal alan İmar Yasası kapsamının dışına çıkarıl-

makta, mera, yaylak ve kışlaklar imara ve turizme

açılmakta, Yapı Denetimi Yasası'nda yapılan deği-

şikliklerle denetim dışı yapıların sayı tür ve dağılı-

mında önemli değişikliklerle Yasa'nın denetim kap-

samı daraltılmakta, denetimsiz yapılaşmanın sınır-

ları genişletilmektedir. Çevre ve Şehircilik

Bakanlığı yerleşme, yapı, arazi, imar ve bilirkişiliğe

dair neredeyse tek yetkili konumuna getirilmiştir.

Değerli Arkadaşlar,

Bu KHK'ler zinciri içinde "Kamu Hastaneleri

Birlikleri Kanun Tasarısı"nın yasalaşması da sağla-

narak özelleştirmelerin önü açılmış, 800 kamu

hastanesi Bakanlığa bağlanmış, Bakanlığın mer-

kez teşkilatındaki 9 bin 910 personel sözleşmeli

hale getirilmiş, ücret ve sosyal haklarında kısıtla-

ma gerçekleşmiştir. Yine bu KHK'lerle, aileden din

eğitimine, türbana, gençlik ve spora dek bizi alan-

da gerici uygulamalara büyük kapılar açılmıştır.

TMMOB, Odamız ve bütün odalarımız, bu konu-

nun her evresine uygun güçlü bir hukuk mücadele-

si, etkili bir kamuoyu oluşturma politikası izlemek

durumundadır. Yeni kurulan bakanlıkların görev ve

yetkilerinin; mesleğimize, insanımıza ve ülkemize

ne getirip götürdüğünün açığa çıkarılması önü-

müzde önemli bir görev olarak durmaktadır.

Ancak bu KHK'lerin Anayasa ve söz konusu

KHK'lere dayanak oluşturan ilgili Yetki Yasası'na

aykırı olduğunu netlikle saptamalı ve Bakanlığın

hazırlayacağı mevzuattan 'yeni anayasa' girişim-

lerine dek kademeli ve iç içe bir hukuki, mesleki,

demokratik siyasal eylem planı geliştirmeliyiz.

Çünkü söz konusu Yetki Yasası, "Kamu hizmetle-

rinin bakanlıklar arasındaki dağılımının yeniden

belirlenmesi" ve "Kamu kurum ve kuruluşlarında

istihdam edilen" personelin çalışma koşullarının

düzenlenmesiyle ilgilidir.

AKP'nin diktatoryal iktidar tarzı her ne kadar aley-

himizde bir ortam yaratıyor ise de önümüzdeki

sıcak günlerin mücadele araçlarını yerinde ve

gerektiği zamanlarda ve gerek bütünlüğü gerekse

çok yönlülüğü içinde devreye sokabilirsek,

TMMOB'yi ancak böylece sürekli kılabileceğiz.

Hem toplumda açık ve gizli olarak var olan ve

gelişecek olan AKP ve neoliberalizmin etkilerine

karşı tepkileri hem de bizler de dahil olmak

üzere, toplumsal muhalefet dinamikleri için yaşa-

mın ancak ve ancak mücadeleyle anlamlanacağı-

nı unutmamak gerekiyor."

TMMOB DİSK’in Eylemine Destek Verdi

Devrimci İşçi Sendikaları Konfederasyonu,

kıdem tazminatının kaldırılmasına yönelik giri-

şimler, özel istihdam büroları ve torba yasayla

getirilen örgütsüzleştirme ve güvencesizleştirmeye

yönelik düzenlemelere karşı 3 Ekim 2011 tarihinde

TBMM önünde bir basın açıklaması yaptı. DİSK

Yönetim Kurulu, DİSK Başkanlar Kurulu ve DİSK'e

bağlı sendikaların katılımıyla gerçekleştirilen eyle-

me TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet

Soğancı da katıldı.
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